

《西部矿业股份有限公司锡铁山铅锌矿矿山地质环境保护与土地复垦方案》评审意见书

受西部矿业股份有限公司的委托，陕西工程勘察研究院有限公司承担完成了《西部矿业股份有限公司锡铁山铅锌矿矿山地质环境保护与土地复垦方案》（以下简称“方案”）编制工作。2021年1月15日，青海省地质环境监测总站在西宁组织召开审查会，对陕西工程勘察研究院有限公司提交的《方案》进行了审查，会议聘请5位专家（名单附后），会议在听取《方案》编制单位和委托单位的详细介绍后，经认真讨论，经集中各专家意见后形成评审意见如下：

一、《方案》是在野外实地调查、收集分析已有地质环境方面的基础上编制的。《方案》对矿区自然地理、地质环境条件、矿山开采历史、矿山地质环境问题的阐述较清楚，目标任务明确，编制内容和格式符合相关技术规范、规程及编制指南要求。

二、西部矿业股份有限公司锡铁山铅锌矿位于青海省海西蒙古族藏族自治州大柴旦行委锡铁山镇，开采方式为地下开采，为国有大型矿山。矿山所处评估区重要程度属重要区，矿山地质环境复杂程度属复杂，矿山设计年生产能力为150万t/a，生产建设规模属大型。据此，将矿山地质环境影响评估级别确定为一级是正确的，范围界定合理，评估级别确定正确。

三、《方案》针对区内的矿山地质环境问题及土地损毁问题进行了现状评估，评估认为：现状条件下区内发育有不稳定斜坡1处，Q₁不稳定斜坡，为人工开挖形成的开采高陡边坡，坡宽166m，坡高14~40m，坡度85°，坡向南，为岩质斜坡，其稳定性差，斜坡失稳对矿山主竖井工业场地上矿山设施构成危害，其发育程度强，危害程度大，危险性大；矿区发育三条泥石流沟，易发程度为中易发，对矿山锡铁山镇、道路及矿山设施构成危害，其发育程度中等，危害程度中等，危险性中等；矿区发育有四处采空区塌陷坑，四处塌陷坑的面积11.32hm²，存在顶板冒落和充水可能，严重威胁井下作业人员，其发

育程度强，危害程度大，危险性大；本矿山为已建生产矿山，根据矿山规划，近五年及后期无新建工程，不存在工程引发地质灾害可能，故工程建设引发地质灾害的可能性小，危害程度小，危险性小，矿业活动对 Q_1 不稳定斜坡不存在继续开挖情况，故加剧不稳定斜坡失稳致灾的可能性小，危害程度小，危险性小；采矿形成的废渣定期外运或充填至采空巷道中，不会将废渣堆弃泥石流沟道中，故加剧泥石流致灾的可能性小，危害程度小，危险性小；根据开采规模，5 年后至闭坑时，塌陷坑的面积将达 25.64hm^2 ，增加塌陷面积 14.32hm^2 ，故采矿加剧塌陷致灾的可能性大，危害程度大，危险性大；矿山主竖井工业场地上等矿山设施遭受 Q_1 不稳定斜坡失稳致灾的可能性大，危害程度大，危险性大。矿山发育三条泥石流沟，其发育程度中等，矿山设施遭受三条泥石流危害的可能性中等，危害程度中等，危险性中等；矿山发育有采空区地面塌陷灾害，其发育程度强，矿山设施遭受地面塌陷的危害大，危害程度大，危险性大。矿业活动对原始地形地貌景观的破坏和影响程度严重，对区内地下含水层的破坏和影响程度较严重；现状损毁土地面积 343.52hm^2 ，损毁地类为天然牧草地 45.84hm^2 ，工矿用地 69.97hm^2 ，城镇住宅用地 40.27hm^2 ，农村宅基地 1.48hm^2 ，沙地 185.96hm^2 ，预测拟损毁土地 25.64hm^2 ，主要损毁方式为压占和挖损。预测未来矿业活动对地形地貌景观的破坏和影响程度为严重，对地下含水层的破坏和影响程度较严重；现状与预测矿区水土地环境污染影响为较轻。现状评估结论符合区内实际；预测评估依据较充分，结论较可信。

四、《方案》根据区内地质环境影响程度对矿山进行了地质环境治理恢复分区，将评估区划分为重点防治区（I）、次重点防治区（II）和一般防治区（III）三级，其划分基本合理。

五、《方案》根据评估区土地损毁现状与预测，确定的复垦责任范围划定合理，复垦总面积 326.94hm^2 ，其中办公区永久用地 30.9hm^2 未算复垦面积，基权属明确，权界清楚。草地复垦方向工业场地、临时建筑、塌陷区均确定恢复为人工草地，炸药库、选矿厂堆渣场等恢

复为沙地，符合区内实际，

六、矿山地质环境治理与土地复垦可行性认为，矿业活动造成的矿区地质环境及土地资源的损毁问题均可以通过在采矿过程中采取预防和保护、矿业活动结束后进行工程治理、土地复垦的方式予以基本消除或恢复，《方案》提出的治理恢复方案及土地复垦措施，技术上较为可行，具有一定的可操作性，工程部署合理，监测方法适宜。

七、《方案》根据矿山实际确定的各项地质环境治理保护措施及土地复垦工程量，结合市场实际，概算总经费为 2671.64 万元，其中矿山地质环境恢复治理工程总投资 455.40 元，土地复垦工程总投资 1840.15 万元，其他费用 298.27 万元，不可预见费 77.81 万元。经费编制依据较充分，资金概算基本合理。

八、《方案》存在的主要问题

1、开采形成的不稳定斜坡为岩质斜坡，而且反向坡，治理方案过于复杂，建议采用防护网防治。

2、有关两处尾矿库的土地修复应按我国现行尾矿库管理办法，在尾矿库闭库后由应急部门进行闭库验收后，再实施土地恢复。

3、进一步优化治理设计方案，补充治理后的效果。

4、监测工作应按《矿山地质环境监测技术规程》中的相关内容开展，重点对尾矿库安全的监测。

5、对治理设计方案的预算重新细化。

九、《方案》在实施过程中，地质环境会发生一定变化，可能产生方案中未指出问题，另外，预算是当下价格，在最后恢复时有可能发生变化，因此，实施过程中与设计单位进行全面沟通。

综上所述，该方案重点较突出，内容较全面，工作部署较为合理审查予以通过，按专家所提意见修改后报自然资源行政主管部门审批，可作为矿山地质环境保护与土地复垦的依据。

专家组组长签名：

王伟忠
二〇二一年一月二十八日

《西部矿业股份有限公司锡铁山铅锌矿矿山地质
环境保护与土地复垦方案》审查会专家名单

评审 职务	姓名	单位	职务	签名
主审	毕海良	青海省环境监测总站	高级工程师	毕海良
评审	赵家绪	退休	主任	赵家绪
评审	王永贵	退休	高工	王永贵
评审	徐小龙	青海省国土资源和 地质勘查局中心	主任	徐小龙
评审	芦敏	退休	主任	芦敏